

新即墨展翼腾飞 拥主城提速发展

打造全域全面高质量发展新局面,加快建设现代化新区

□文/半岛全媒体记者 李晓哲
图/即墨区委宣传部

千古墨城,今尤盛景。“十三五”期间即墨区取得了长足发展。撤市设区给了即墨拥入主城区怀抱提速发展的契机;而在产业园区打造、产业链条聚集的营造上更是走出了即墨之路,实现高质量发展;同时,改革和创新一直是即墨区的主旋律,无论是经济社会发展还是体制机制完善上都激发了强大的潜能;民生工作同样亮眼,教育、医疗、养老等民生领域齐头并进,让百姓真正共享发展的红利。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,也被即墨定位在更高水平推动全域全面高质量发展的攻坚之年。十九届五中全会为“十四五”描绘出宏伟蓝图,即墨区也将坚决贯彻中央指示精神,落实山东省、青岛市部署要求,按照“13456”总体发展思路,打造全域全面高质量发展新局面,为加快建设特色鲜明宜居幸福的现代化新区而努力奋斗!



即墨经济开发区俯瞰图。

抢占先机

“十三五”期间,即墨迎来前所未有的历史发展机遇:2017年10月30日,即墨区正式挂牌。撤市设区让即墨完成华丽转身,进入崭新时代。

其实在这之前,即墨就拥有了雄厚的文化底蕴。2016年9月,中国社会科学院发布的《中国县域经济发展报告(2016)》显示,即墨市经济基本竞争力位列山东省第1位、全国第9位,成为江北迅速崛起的耀眼新星。

撤市设区让即墨融入青岛主城区发展有了更广阔的天地,更精彩的施展,百余万市民也成为城里人。

我们也看到撤市设区后的即墨甩开膀子加速往前跑。2018年,青岛地铁11号线正式开通,这条被誉为青岛最美的地铁线,将即墨东部与青岛主城紧紧地联系在一起,让从即墨到市南、崂山的时间大大缩短。

融入主城发展,即墨也乘上了全域发展战略的红利快车。青岛是新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市和海上合作支点的“双定位”城市,即墨顺势而上,寻求更大的发展。

2017年7月19日,“青岛港即墨港区”签约揭牌,即墨国际陆港通过“即黄”小循环专列实现与青岛港物流、信息等资源无缝隙对接,成为具有码头进出口功能的胶东半岛地区重要的综合性内陆港区,这样一来商品大幅减少通关环节,降低通关时间,同时降低企业物流成本,大大提高企业竞争力,推动即墨积极融入国家“一带一路”战略。

优越的交通区位和雄厚的物流产业是国际陆港一大特色,也为陆港发展枢纽经济奠定了基础。其中,青岛港即墨港区、济铁物流园、华骏物流园三大物流园区自运营以来,全面提升了物流服务链条;地铁维保中心项目、跨境电商小镇等又瞄准了轨道交通、跨境电商等前沿产业领域;即墨国际陆港还抢抓

机遇,依托胶东国际机场加快建设临空经济区,推进基础建设打通去往青岛新机场的“大动脉”……即墨国际空港越来越成为即墨高质量发展新高地,青岛高水平开放新门户。

蓝色经济的发展同样是国家对山东的期许,尤其是对青岛昂起龙头寄予厚望。即墨也发挥自身优势,在海洋药物研发等领域走出自己的一条道路。立足域内海洋资源,挖掘政策、资源、高校、药企、人才、平台等集聚优势,即墨区正加速推进海洋生物医药产业发展壮大。

位于即墨区灵山街道的青岛蓝谷药业海洋科技谷,致力于海洋生物医药、海洋医药用原辅料、海洋生物制品等系列产品的研发生产,一期工程计划于2021年年底建成投产。

项目所在地是即墨区计划投资300亿元建设的青岛海洋生物医药及现代中医药产业贸易集聚区,由青岛蓝谷药业有限公司牵头建设,以海洋科技谷项目为主体,联合区域内科伦药业、百洋制药、瑞利生物医药,建设海洋生物医药产业区、海洋生物医药科研成果孵化转化区等五大板块,重点打造海洋创新药产业基地、海洋生物食品产业基地等十一个点群。

硬件设施加快建设的同时,一批科技含量高、经济效益好、资源消耗低的海洋药物和药用辅料产品也不断被引入。其中,新型抗肿瘤海洋药物联合开发协议已经签署,1000亿粒海藻植物空心胶囊专利技术完成转让,生产工艺设备选型也基本优化完成,药用级共轭亚油酸、DNA光修复酶等系列产品正在合作开发。

借势国家战略,融入主城发展,“十三五”期间,即墨区在结合自身优势寻求高质量发展的道路上走出了自己的特色发展之路。从蓄势到迅速提升,即墨拉开了全域发展的大格局,等待着全域的产业崛起。

组团展翼

应该说,无论是即墨国际陆港的抢占先机,还是青岛蓝谷的统筹布局,无不体现出即墨聚力园区提升所凝聚的强大发展动能。

回望即墨区这五年的发展,特色产业的园区化、组团化发展主线明晰。

即墨区将2020年作为“园区建设突破年”,聚力突破“8+4”重点功能区建设,配套“六个一”工作推进机制,促进全区土地、资金、人才等各类资源要素加快聚集。

今年,即墨区的汽车产业逆势爆发,引起了业内的高度关注。而这正与即墨长期布局汽车产业的久久为功密不可分。

2014年,一汽解放青岛汽车有限公司投产,如今,全国路上跑的解放卡车,一半是“青岛造”;2017年8月7日,一辆轿车蒙着银色盖头在厂区“低调”亮相,它是一汽-大众华东基地下线的第一辆整车;2020年8月26日,该基地累计第五十万辆整车成功下线,14天后,全新奥迪A3 Sportback又在该基地下线,填补山东高端车制造空白。一汽解放新能源轻卡基地项目、奇瑞新能源项目为即墨深耕新能源汽车铆足了劲。

从8.3平方公里的汽车及零部件功能区起步,到创建93平方公里的青岛汽车产业新城,即墨完成了一次汽车产业传奇般的蝶变,产值过千亿的全国重要汽车产业基地目标逐渐清晰。

人无我有,人有我优。特色是即墨产业布局的理念之一。在经济开发区,相继落户了洪泰智造总部、华为科技城等项目,中粮大悦春风里、鲁商银座等城市综合体加快建设;智慧物流产业基地、智慧城市设计服务等21个项目集中签约,投资额达135亿元;邦直音乐公园、博兰斯勒音乐厅、叶小钢工作室顺利推进,以音乐为特色的文化新地标正在崛起。